

# 房山解放概况

宋成明

随着全国解放战争的胜利进展，辽沈战役结束后，东北野战军与华北野战军联合发起了平津战役。解放房山、良乡县城不仅是平津战役外围战的一部分，而且拉开了解放北平的序幕。

1948年12月初，华北军区第7纵队20旅在刘秉彦旅长的带领下，沿平汉铁路乘胜北上，在解放保定、高碑店、涿县后，到达北平西南50公里的房山县城南，将指挥部设在房山城南2公里的顾册村，为扫清北平敌人外围据点，制订了解放房山城的作战方案。对房山城作战，重点是攻打城西南的小山坡、城西的山顶庙、城东北的齐家坡三个守城据点，驱房山城内敌人逃往北平城，以加重北平城内守敌的负担。为此，部署20旅58团攻打小山坡，59团攻打齐家坡，60团作后备；房山、良乡独立团和民兵大队配合主力部队行动；19旅57团及良乡民兵大队担负截击北平、良乡敌人增援房山和房山敌人北逃的任务。

房山人民积极支援解放房山城的战斗。房山县委、县政府抽调县城附近五区区委书记张进儒、四区区长吕镒专作随军支前工作，作战需用的人力、物资，由县城附近村庄全力以赴地支援，粮菜保证供应，马车、担架保证需要，民兵及时运送伤员，妇女昼夜烧开水和护理伤员，积极配合部队作战。

12月7日，作战部队包围了房山城，并以顾册为中心，开始向小山坡、山顶庙和房山城挖战壕，修筑作战工事。

房山城内和周围据点守敌，有保安33团2800多人及驻房山城大乡队500多人，配备各种迫击炮23门、重机枪6挺、轻机枪50挺，在团长张德祥、副团长陈亚林的指挥下，负隅顽抗。

20旅包围房山城后，旅长刘秉彦亲笔致信张德祥，讲明形势，劝其立即投降。在守敌拒绝投降的情况下，20旅按原作战方案，向房山城发起总攻击。

小山坡是攻击的重点。守敌在小山坡修筑了坚固工事，山顶上有3丈高的炮楼一座，四周有围墙和射击掩体，围墙外有宽4米、深3米的壕沟，壕沟底埋有地雷，壕沟外有铁丝网，网上绑有地雷。12日晚8时，刘秉彦旅长命令59团一营对小山坡进行攻击，部队向上冲，敌人以密集的火力向下压，战斗十分激烈。两个50斤炸药包爆炸后，壕沟没被炸塌，敌人戒备森严，战斗失利，我军牺牲40多人，还有些战士受了伤，部队撤了下来。

13日，20旅58团二营攻打齐家坡。齐家坡守敌修筑了坚固的地堡，配备了重机枪和迫击炮。上午9点，进攻战打响，二营六连主攻，守敌200多人顽抗。敌人火力凶猛，六连失利。营长蒋修直又从四连调来一个排，命令六连第二次冲锋。下午两点，六连再次发起攻击，用迫击炮、平射炮轰炸敌地堡，二营教导员蒋志鸿带领突击队冲入敌阵地，经过一小时激战，终于占领了齐家坡。这次战斗俘虏敌人100多名，缴获机枪4挺、步枪88支、子弹3800发。

13日晚9点，58团一营第二次攻打小山坡。刘秉彦旅长亲临阵地指挥，调来炮兵营将山炮安放在小山坡西南，距敌炮楼400米的地方。攻击战开始后，营长刘喜勤带领二连战士冲锋。当战士冲到距敌炮楼百米处，刘喜勤连发两颗信号弹。刘秉彦旅长看到信号弹，立即命令炮兵向小山坡连续开炮。炮弹平穿敌炮楼，炮楼被摧毁。二连战士冲进敌阵地，敌人拼命向房山城内溃逃。我军占领了小山坡。

齐家坡、小山坡被我军攻占后，房山城内守敌乱作一团，张德祥向伪河北省主席楚溪春电报告急；楚溪春回电要张德祥死守县城，若守不住就突围，如果突围不成就杀身成仁。张德祥接到电报，于13日午夜召集军政头目开紧急会议，决定弃城逃跑。14日晨3时，张德祥率保安团近千人，出北门向北平城内逃去。

山顶庙守敌没等我军攻击，便自动撤离炮楼，随房山城守敌仓惶出逃。

1948年12月14日清晨，房山县委、县政府随军队进入房山城内。

在解放房山县城的当天夜里，良乡县城的守敌弃城逃跑。14日早晨，良乡县委书记霍梁、县长阎振峰带领干部和民兵进入了良乡城内。

房山、良乡县城的解放，标志房山、良乡县全境的解放，为北平的解放创造了良好的条件。

（《房山文史资料》第2辑）